

**Отзыв  
на автореферат диссертации А.Г. Алексеевой  
«Социокультурная динамика семейно-брачных отношений  
коренных народов Южной Сибири», представленной  
на соискание ученой степени кандидата культурологии  
по специальности 24.00.01. – Теория и история культуры**

Диссертационное исследование А. Г. Алексеевой посвящено выявлению ключевых закономерностей и проблем функционирования семейно-брачных отношений коренных тюркоязычных народов Южной Сибири в конце XIX – начале XXI века. Актуальность рассмотрения данной темы именно на примере данного региона определена тем, что социально-экономические изменения, обусловленные глобализацией, вынуждают коренные народы Сибири выбирать между сохранением самобытных традиций и принятием ценностей современных обществ.

Научная новизна диссертации А. Г. Алексеевой заключается в том, что в ходе исследования были проанализированы основные изменения в социокультурных аспектах традиционных семейно-брачных отношений коренных народов Южной Сибири в рассматриваемый период; выявлена специфика обрядовой культуры (свадебной, родильно-крестильной, родовых культов и верований, почитание культовых мест, духов-покровителей природных явлений и объектов – водных источников, гор, огня и т.д.).

Диссидент делает справедливый вывод о том, что каждая культура создает собственную систему ценностей, в которой заключены традиционное мироощущение, мораль и видение окружающего мира, в котором обрядовая культура выполняет не только присущие ей специфические конкретные функции, но и функции общекультурные – аксиологическую преемственность, коммуникативную, досуговую и др.

Работа хорошо структурирована и имеет ясную логику. Диссидентом четко сформулированы цель и задачи исследования, его предмет и объект, а также положения, выносимые на защиту.

Анаргуль Григорьевне удалось вполне убедительно доказать, что самобытность этнической культуры коренных народов Южной Сибири, обусловлена номадным способом производства, его кочевым характером.

Теоретическая и практически значимость заключается в том, что полученные результаты диссертационного исследования могут быть использованы для разработки и чтения теоретических курсов лекций, в процессе дальнейших научных исследований различных аспектов традиционных культур и динамики семейно-брачных отношений, в том числе в предотвращении конфликтных ситуаций и профилактики криминогенных семейных факторов.

Вместе с тем, на наш взгляд, можно было более подробно остановиться на характеристике типологии семьи коренных народов Южной Сибири. Данное замечание не умаляет достоинств исследования.

Автореферат А. Г. Алексеевой по теме «Социокультурная динамика семейно-брачных отношений коренных народов Южной Сибири» является самостоятельным, законченным научным исследованием, соответствует всем требованиям, предъявляемым Высшей аттестационной комиссией Российской Федерации, а его автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата культурологии по специальности 24.00.01 – теория и история культуры (культурология).

07.06.2021

Доцент кафедры культуры и искусств  
ФГБОУ ВО «Марийский государственный  
университет», кандидат исторических наук

Г. Н. Кадыкова

Кадыкова Галина Николаевна  
Научная специальность 07.00.02 – Отечественная история  
Служебный адрес: 424002 РМЭ, г. Йошкар-Ола, ул. Кремлевская, д.44, УЛК,  
310 ауд.  
Служебный телефон 8(362) 68-79-01  
E-mail: kadukova\_galina@mail.ru



Г. Н. Кадыкова  
ПОДПИСЬ  
СТОВЕРЯЮ: вед. специалист по кадрам  
отдела кадров  
МГУ им. Марии Казанской  
20.06.2021 г.